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令和６年第１４回羅臼町教育委員会 

 

１ 日 時  令和６年１２月１８日（水）１３時４５分～１４時３０分 

 

２ 場 所  羅臼町役場 ３階 第５・６会議室 

 

３ 出席者 

   教育長     石 﨑 佳 典 

委 員     葛󠄀 西 良 浩 

委 員     芦 崎 拓 也 

   委 員     佐々木 美 穂 

   委 員     小 林 真裕子 

   教育指導主幹  横 澤 英 三 

   学務課長    八 幡 雅 人 

   社会教育課長  長 岡 紀 文 

   学校教育係長  米 屋   猛 

   総務管理係長  櫻 庭 千 尋 

           

４ 欠席者 

           なし 

 

５ 傍聴者 

なし 

 

６ 議 題 

  議案 第２６号 羅臼町立学校管理規則の改正について 

  議案 第２７号 令和６年度全国体力・運動能力、運動習慣等調査の「北海道版結果

報告書」への市町村結果の掲載について 

  報告 第１８号 令和６年度（令和５年度対象）羅臼町教育行政の点検・評価報告書

について 

  報告 第１９号 諸会議・諸行事について 

  報告 第２０号 重大事態の進捗状況について 

 

７ その他 

１. 教育指導主幹通信について 
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【開 会】 

 

○石﨑教育長 

令和 6年第 14回教育委員会を開催いたします。 

本日は委員のみなさん全員出席ですので、会議は成立とさせていただきます。議事録

署名委員の指名ですが、本日の署名委員は葛西委員と小林委員にお願いします。 

議事の確認をさせていただきます。本日の議題は協議事項として、議案第 26号「羅

臼町立学校管理規則の改正について」、議案第 27号「令和 6年度全国体力・運動能力、

運動習慣等調査の「北海道版結果報告書」への市町村結果の掲載について」の 2件、報

告事項として、報告第 18号「令和 6年度（令和 5年度対象）羅臼町教育行政の点検・

評価報告書について」、報告第 19号「諸会議・諸行事について」、報告第 20号「重大

事態の進捗状況について」の 3件となっております。 

なお、本日の報告第 20号は、羅臼町教育委員会会議規則第 8条第 1項各号には該当

しませんが、個人情報保護の観点から公開しないことにしたいと思いますが、よろしい

でしょうか。 

 

○全委員 

異議なし。 

 

○石﨑教育長 

それでは、報告第 20号は公開しないこととします。 

議事に入る前に行政報告をさせていただきます。1点目、第 40次水産教室の閉級式に

ついてです。12月 2日に、水産教室閉級式が羅臼高校で行われました。1年間を通して

全 27回のプログラムということで、8名の水産専科生は全員無事修了しております。そ

のうち 6名については、国家試験の潜水士の受験をすることになっています。 

2点目は、第 4回定例議会についてです。12月 10日から 12日まで議会が開催されま

した。その中で、町長からの行政報告として教育関係の表彰が 2点ありました。1点目

は萬屋志都子さんです。今年の 10月 10日に文部科学大臣から、地方教育行政功労者表

彰を受賞されています。地方教育行政において、その行動が特に顕著な教育委員会の委

員に表彰されるものです。もう 1点は、知床未来中学校 3年生の芦崎凪葉さんです。令

和 6年度中学生の税についての作文において全国納税貯蓄組合連合会会長賞を受賞した

ということです。芦崎さんの作文は「入湯税から考えたこと」と題して、入湯税につい

て調べた内容と、これを財源とした地域の活性化対策の提案など、広い視点を持ち、自

分の考えがしっかりと書かれていたということで評価を受けています。本年度は全国

6489校から 43万 5572の作文の応募があり、この中から優秀作品が選考され、内閣総理

大臣賞や国税庁長官賞等の賞があり、その中で、全国納税貯蓄組合連合会会長賞を受賞
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されたということです。非常にすばらしい賞を受賞されましたので、議会の前段に行政

報告ということで、皆さんにご紹介いただいております。定例会では、米井議員・加藤

議員・山下議員から教育関係の一般質問がありました。米井議員からは 1校 1園化が決

まったが、空き施設となる、春松小学校と春松幼稚園の今後の活用についての質問があ

りました。加藤議員については、羅臼小学校の建物に幼稚園を入れるためには、どれく

らいの予算が必要になるかという質問でした。山下議員については、高校生の 1日議会

でバスケットボールのゴールを今後運動公園に設置するというような高校生の提案に対

して、どのように考えているのかという質問でした。米井議員については、応援の気持

ちを込めた一般質問だと捉えています。教育環境を整えるためしっかりと取り組んでい

ただきたいということだったと思っています。加藤議員の思いとしては、春松小学校に

1校 1園化が望ましいと考えられており、今後議論を深めていきたいという一般質問で

した。山下議員のバスケットボールのゴールについては、現状では検討の場面がござい

ませんので議論はしておりませんが、今後施設整備をするにあたりバスケットボールの

ゴールのことを頭に入れておくと答弁をしています。1校 1園化については今後も話題

に上がっていくと思います。加藤議員の質問に対しまして町長からは決めたことと答弁

がされていますが、加藤議員は今後も議論をしたいというような言い方をしておりまし

た。いずれにしましても予算をかけるところにはしっかり予算をかけ、良い取り組みに

していきたいということに変わりはありませんし、そのように進めていければと思って

おります。 

行政報告の最後になりますが、12月 20日に町内会長会議が開催されます。例年、こ

の町内会長会議で、これから冬を迎えるにあたって通学路の除雪と、バス停の確保のお

願いをしております。また、1校 1園化のスケジュールにつきましても、町内会長の皆

さんにお伝えをしたいと思います。行政報告については以上でございます。 

それでは議事に入ります。 
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【議 事】 

 

●議案 第 26号 羅臼町立学校管理規則の改正について 

 

 ○石﨑教育長 

議案第 26号「羅臼町立学校管理規則の改正について」担当から説明をお願いしま

す。 

 

○学務課長 

議案の 1ページをお願い致します。議案第 26号「羅臼町立学校管理規則の改正につ

いて」です。羅臼町立学校管理規則を別紙のとおり改正したいので意見を求めるもので

あります。別冊の資料 1としまして、羅臼町立学校管理規則、資料 2としまして、新旧

対照表をお配りしています。資料 1をご覧願います。議案第 26号の羅臼町立学校管理

規則につきましては、昭和 32年に制定され、これまでに改正を重ねてきたところで

す。北海道や、根室管内各市町と規則の内容が合わない部分がありましたので、根室管

内の状況も見ながら、最新の学校管理規則に合わせるために、今年の 3月の教育委員会

で上程をさせていただき、令和 6年 4月 1日に全面改正をするということで進めており

ましたが、その際、本来残すべき事項や、実態にそぐわない部分が判明いたしましたの

で、令和 6年 4月 1日施行の規則を再度見直し、今回改正を遡るにあたり教育委員会へ

上程させていただきました。資料 1に大きく改正する部分を赤文字で記載しておりま

す。第 1章総則の用語の意義については整理をさせていただいております。第 2章の内

部組織に研修主事を追加、第 3章第 1節の勤務時間休暇等では、勤務時間やその上限等

を記載しています。第 4章の学校施設に防火管理者に関する記述を追加、第 5章第 1節

では学年及び学期として、3学期制から 2学期制への変更、第 5章第 2節は休業日とし

て、夏季休暇の増加、学期間の休業の追加、第 5章第 3節の教育課程では学校評価の追

加等、それぞれ必要な改正について再度整理をさせていただいております。別紙 2の新

旧対照表をご覧願います。右側に黒と青文字で記載をしていますが、これは今年 4月以

前の規則内容です。青文字については 4月に改正をしようとした部分です。左側の赤文

字は今回改正する部分になりますので、左側が正規な改正内容となります。以上でござ

います。 

 

○石﨑教育長 

議案第 26号「羅臼町立学校管理規則の改正について」説明がありました。ご意見ご

質問等がありましたらお願い致します。 
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○全委員 

意見、質問等は特になし。 

 

○石﨑教育長 

前回改正の提案があったところですが、管内等との整合性を図るため、今回改めての

整理ということになります。現段階において、この改正により大きく影響が出ることは

ありませんので、提案のとおり改正できればと思いますがよろしいでしょうか。 

 

○全委員 

異議なし。 

 

○石﨑教育長 

それでは議案第 26号「羅臼町立学校管理規則の改正について」は可決とさせていた

だきます。 
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●議案 第 27号 令和 6年度全国体力・運動能力、運動習慣等調査の「北海道版結果報告

書」への市町村結果の掲載について 

 

 ○石﨑教育長 

議案第 27号「令和 6年度全国体力・運動能力、運動習慣等調査の「北海道版結果報

告書」への市町村結果の掲載について」担当から説明をお願いします。 

 

 ○学務課長 

議案の 2ページをお願い致します。議案第 27号「令和 6年度全国体力・運動能力、

運動習慣等調査の「北海道版結果報告書」への市町村結果の掲載について」意見を求め

るものであります。例年 12月に根室教育局より掲載についての調査が行われており、

今年度につきましても教育委員会としての同意をいただければと思います。参考資料 49

ページから 50ページをご覧願います。参考として、資料 3が掲載内容の事例 1、次のペ

ージに事例 2を添付しています。令和 6年度につきましても同様の掲載方法になろうか

と思います。また、別添 1としまして、本件に関わる実施要領を添付しておりますの

で、後ほどお目通し願います。 

 

○石﨑教育長 

議案第 27号「令和 6年度全国体力・運動能力、運動習慣等調査の「北海道版結果報

告書」への市町村結果の掲載について」説明がありました。ご意見ご質問等ありました

らお願いします。 

 

○全委員 

意見、質問等は特になし。 

 

○石﨑教育長 

例年掲載している内容です。今年もその確認をした上で掲載するということです。よ

ろしいでしょうか。 

 

○全委員 

異議なし。 

 

○石﨑教育長 

議案第 27号「令和 6年度全国体力・運動能力、運動習慣等調査の「北海道版結果報

告書」への市町村結果の掲載について」は可決と致します。 
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●報告 第 18号 令和 6年度（令和 5年度対象）羅臼町教育行政の点検・評価報告書につ

いて 

 

 ○石﨑教育長 

報告第 18号「令和 6年度（令和 5年度対象）羅臼町教育行政の点検・評価報告書に

ついて」担当から説明をお願いします。 

 

 ○学務課長 

議案の 3ページをお願いいたします。報告第 18号「令和 6年度（令和 5年度対象）

羅臼町教育行政の点検・評価報告書について」です。羅臼町教育行政の点検・評価報告

書について報告するものであります。本日委員の皆さんのお手元に令和 6年度羅臼町教

育行政の点検・評価報告書を配付させていただきました。教育委員会では、地方教育行

政の組織及び運営に関する法律第 26条の規定に基づき、教育委員会に属する事務の管

理及び執行の状況について点検及び評価を行いまして報告書を作成しております。規程

では議会に提出するとともに、公表しなければならないと定めておりますことから、本

教育委員会で報告後、議会への提出、羅臼町ホームページでの公表及び各関係機関へ配

布をしたいと考えております。教育委員の皆様におかれましても報告書の内容につい

て、ご一読いただければと思いますのでよろしくお願い致します。以上でございます。 

 

○石﨑教育長 

報告第 18号「令和 6年度（令和 5年度対象）羅臼町教育行政の点検・評価報告書に

ついて」説明がありました。ご意見ご質問ありましたらお願いします。 

 

○全委員 

意見、質問等は特になし。 

 

○石﨑教育長 

今年の春に教育委員の皆さんと、外部評価委員の皆さんで各学校の視察をしていま

す。約 1年間をかけ、外部評価委員の皆さんのご意見をいただきながら、この評価表を

作っています。法律で決められた形での公表義務もあるということですので、議会に提

出するとともに、ホームページ等にも掲載をしていきます。よろしいでしょうか。 

 

○全委員 

異議なし。 
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○石﨑教育長 

それでは、報告第 18号 「令和 6年度（令和 5年度対象）羅臼町教育行政の点検・

評価報告書について」は承認といたします。 
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●報告 第 19号 諸会議・諸行事について 

 

 ○石﨑教育長 

報告第 19号「諸会議・諸行事について」担当から説明をお願いします。 

 

 ○学務課長 

議案の 4ページをお願いします。報告第 19号「諸会議・諸行事について」報告をさ

せていただきます。議案の 6ページをお願いします。12月から 2月までの主な行事予定

を記載させていただいております。学務課所管事項です。本日 12月 18日教育委員会開

催をさせていただきました。12月 20日に町内会長会議が役場で行われますので、教育

委員会から 2件の報告をさせていただく予定になっております。学校につきましては 12

月 23日が終業式です。12月 24日から 1月 16日まで冬季休業に入ります。役場と教育

委員会につきましては、12月 30日が仕事納め、12月 31日から 1月 5日までが年末年

始の休業になります。1月 6日に令和 7年新年交礼会がらうすぽで開催されます。1月

13日から 16日までは、子ども達を連れて鹿児島県徳之島への訪問を行います。1月の

教育委員会は 1月 29日を予定しています。2月の教育委員会につきましては 2月 26日

を予定しているところであります。学務課所管事項は以上でございます。 

 

○社会教育課長 

社会教育課、図書館、郷土資料館所管事項についてご説明させていただきます。1月

7日春松小学校を会場に令和 7年羅臼町 20歳のつどいを行います。午後 2時からですの

で、教育委員の皆さんご出席をお願い致します。記念講演につきましては、足に障がい

を抱えながらマラソンに挑戦している熊本県の横田久世氏を予定しております。1月 9

日午後 6時から、春松小学校を会場に第 6回うるとらうす！を開催します。出演してい

ただくのはサスケさんです。2月 13日にこまぐさ学級の閉級式、2月 22日には知床

Kidsのオジロ・オオワシ観察会と閉級式を行います。図書館につきましては 12月 30日

から 1月 6日まで年末年始の休館となります。郷土資料館は 12月 27日から 1月 5日ま

で年末年始の休館となります。以上でございます。 

 

○石﨑教育長 

報告第 19号「諸会議・諸行事について」説明ありました。ご意見や質問等ありまし

たらお願いいたします。 

 

○全委員 

意見、質問等は特になし。 
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○石﨑教育長 

それでは、報告第 19号「諸会議・諸行事について」は承認とさせていただきます。 
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●報告 第 20号 重大事態の進捗状況について 

 

 ○石﨑教育長 

報告第 20号「重大事態の進捗状況について」担当から説明をお願いします。 

 

 非 公 開  

 

 ○石﨑教育長 

報告第 20号「重大事態の進捗状況について」は、承認とさせていただきます。以上

で議事を終了させていただきます。 
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【その他】 

 

●教育指導主幹通信について 

 

 ○石﨑教育長 

  その他として、教育指導主幹通信について説明をお願いします。 

 

○横澤主幹 

あっという間に今年も終わろうとしています。年を取るごとに 1年が早く感じること

を「ジャネーの法則」と言います。病院のホームページにも書かれていることですの

で、科学的根拠があると思います。この法則は「人生のある時期に感じる長さは年齢の

逆数に比例する」という難しい表現ですが、1歳の時に感じた 1年を 1とすると、2歳

のときの 1年は 2分の 1になるという法則です。私は 64歳ですので計算をすると、1歳

の時の 1年が 8日に感じているということになります。1年が 1週間ほどに感じるとい

うことです。1歳の時の記憶はありませんので、分かりやすくすると、私が 16歳の時の

1年 365日は、64歳の現在では 1年が 16歳の時の 4分の 1の 91日ほどの 3ヶ月ぐらい

に 1年を感じてしまうという計算が成り立つと思います。1年を短く感じてしまうこと

は当たり前のことだと思っています。 

今年もパイオニアスクールの予算を使い、各校の代表 1名を連れ、今年度は鹿児島県

の徳之島に行ってまいります。記載の日程のとおりになりますが、1月 13日から 16日

までの 3泊 4日です。研修内容は裏面になります。1つ目が、徳之島町立山小学校の児

童との交流会を行います。こちらで、羅臼小学校と春松小学校の代表者が発表を行いま

す。２の研修ですが、畦プリンスビーチというキレイなビーチに行ってまいります。天

皇陛下が皇太子の時に訪れたということで、プリンスビーチと名前が付けられたそうで

す。その後に徳之島の道の駅と世界自然遺産センターに行ってまいります。今月オープ

ンするということで非常に新しい施設だそうです。３つ目が徳之島町立東天城中学校で

交流を行います。こちらの中学校は 10月に完成したばかりで非常に新しい中学校だそ

うです。徳之島町立東天城中学校では、中学生と高校生が発表をして参りたいと思いま

す。4つ目として生涯学習センターで歴史文化等の研修です。5つ目は鹿児島市内に移

動しまして、いおワールド鹿児島水族館に行ってまいります。このような交流・研修内

容となっております。 

別紙は、架け橋期の研修会のアンケート結果です。幼小連携の研修会です。昨年度ま

では、幼稚園教諭の研修会でしたが、統合して幼小一体型の施設ができるわけですか

ら、小学校の先生に呼びかたところ、20名以上の先生方が来てくださり非常に盛会でし

た。講師は根室教育局の佐藤 航 指導主事です。私が羅臼小学校に勤務していた時に

一緒に働いていた佐藤指導主事に講話をしていただき、このような形で参加者から感想
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をいただきました。以上です。 

 

○石﨑教育長 

主幹通信についてご確認、ご質問等がありましたらお願い致します。 

 

○全委員 

確認、質問等は特になし。 

 

○石﨑教育長 

それでは、事務局から連絡報告等がありましたらお願いします。 

 

○学務課長 

先ほど学務課所管事項の中でもお伝えしましたが、次回は令和 7年第 1回の教育委員

会になります。日程は令和 7年 1月 29日水曜日、午後 1時 30分からこの会場で開催し

ますのでよろしくお願い致します。 

 

○石﨑教育長 

これで予定された会議日程は全て終了しました。今回は令和 6年最後の教育委員会で

すので、1年を振り返り委員の皆さんから一言ずついただければと思います。葛西委員

お願い致します。 

 

○葛西委員 

皆さんお疲れ様でした。大きなことが決まったとこは大変良かったと思います。今後

も重大事態が起こるかもしれませんので、その時にはすぐにでもご報告ご連絡いただい

て、少しでも早い解決になればと思っておりますので引き続き来年もよろしくお願い致

します。 

 

○芦崎委員 

皆さんもそうだと思いますが、小さい町で顔見知りの中で教育行政に携わることは、

子ども達の顔が浮かび難しさがあると思っています。子ども達のため、町のために、将

来を見据え良い方向に向かうように、来年以降も皆さんと力を合わせ、議論をしなが

ら、時に厳しさも交えながら、私達がしっかりとレールを作れるような活動ができれば

と思っています。町が変わろうとしている時期だと思いますので、その先端にいられれ

ばと思います。来年以降もよろしくお願い致します。 
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○佐々木委員 

説明会等たくさん集まる機会があり、素人ながらいろいろな質問や意見をさせていた

だきました。聞き取っていただきありがたかったと思っています。統廃合については町

民説明会を開催するという方向に決めていただいたことがとてもうれしく思いました。

準備は課長、事務局の皆さんが大変だったとは思いますけれども、こういった形で大き

なハレーションなく、1歩進めたということは本当に良かったと思っていますし、私も

その中に入れて不安もありましたけれども、やってこられてよかったと思っています。

1年間どうもありがとうございました。お疲れ様でした。 

 

○小林委員 

教育委員になり 1年が経ちました。不慣れなこともあり、毎回緊張しながら会議に出

席させていただきました。皆様にサポートしていただきながらの 1年でした。教育委員

として不安なこともありましたが、会議や研修で勉強をさせていただいたことにより、

自分の中で子育てに関する考え方が変わる部分がありました。携わることができありが

たいと感じた 1年でした。まだまだ不慣れではありますが、来年もよろしくお願い致し

ます。 

 

○石﨑教育長 

ありがとうございました。私も 1年を振り返ってみると、6月の図書館オープンや、

新たなイベント羅来楽の開催等がありましたが、やはり教育委員会で最も話題にしなけ

ればいけないのは 1校 1園化が羅臼小学校に決まったということです。令和元年以降、

1校 1園化の取り組みをしており、羅臼小学校に統合すると決まった時に「やっと決ま

った」「やっと決着がついた」という思いでした。私も令和 4年から教育長ですが、本

当にそれ以前から教育委員として携わっている皆さんにとっては、いろいろなことがあ

りながら、着地したといったところが、本当に大きなことだったと思います。町が大き

く変わる時期に来ているというのはまさにその通りだと思います。令和 8年から幼稚園

と小学校と中学校と高校が 1つずつの羅臼町になります。この形は羅臼町が消滅しない

限り続いていきます。令和 7年、令和 8年にしっかりと子ども達にとって安心安全な教

育環境、親御さんにとっても同じように、子ども達をしっかりと信頼して預けることが

できる、幼稚園と学校を私達が作っていかなければなりません。様々な意見はあります

が、お金をかけるべき所にはお金をかけ、これが、羅臼町の教育のベースになっていく

わけですから、妥協をせずにしっかりと良い形を次の世代に引き継げるような教育環境

を作っていければと思います。私も皆さんと同じ立場におりますので、議会の承認をい

ただいて町長から任命される同じ立場の者として、普段は事務局にはおりますけれど

も、委員の皆さんの一言一言が非常に頼もしく、1年間しっかりとやらせていただきま

した。来年もこの 5人で、事務局も含めて羅臼町の教育行政をしっかりとやっていけれ
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ばと思いますので、引き続きどうぞよろしくお願い致します。本当に今年 1年どうもあ

りがとうございました。 

以上をもちまして第 14回教育委員会を終了させていただきます。ありがとうござい

ました。 

 


